



开学第一课，别样精彩！



去北京演唱《延安的故事》



寒假里，由中国文学艺术基金会和中国关心下一代工作委员会办公室主办的“美育圆梦”第二十四届魅力校园春节大联欢在北京北展剧场举行，因为我们延安实验小学荣获2023年度“美育名校”荣誉称号，所以延小学子受邀到北京演唱《延安的故事》，很荣幸，我是其中一员。

那天，我们一路欢声笑语，坐火车直奔北京。一下火车，我顿时被很多别致的建筑物吸引，我不得不由衷感叹：“首都就是不一样啊！”在老师的带领下，我们在酒店安顿好，稍作休整后就去排练了。

终于轮到我们表演了。身边的小妹妹不停地问我们：“上台后先站到哪个位置？应该看哪里呢？”……我们耐心地给她引导。当看到舞台上那么多优秀的节目时，才发觉我们还有很大的进步空间呢！

我们的节目是演唱歌曲《延安的故事》。终于该我们上场了，在舞台灯光的聚焦下，我们每个人都闪闪发光，我们唱出了那首歌，唱出了延安的故事，唱出了延安的精神，我们用自己的努力换来了观众们热烈的掌声。下场之后，所有人都投来了赞扬的目光。

活动结束后，老师还带我们去北京环球影城游玩。这次经历，不仅让我走上了很大的舞台，还让我增长了很多见识，以后我一定更加努力学习，争取走上更大的舞台。

(延安实验小学六年级10班 王子键 指导老师 白成章)

延安中学

与南沙群岛同升一面旗

新学期伊始，延安中学枣园校区举行“同升一面旗 共祝祖国好”开学第一课升旗主题教育活动，这一面五星红旗曾在千里之外的南沙群岛冉冉升起，海天一色中，鲜艳的五星红旗格外耀眼。

“同升一面旗 共爱我的国”活动是全国双拥工作办公室组织的“情系海防官兵”春节专项慰问活动之一。陕西省双拥工作领导小组办公室确定延安中学同中国人民解放军驻南沙群岛某分队结成军地共建单位。

此次活动中，中国人民解放军驻南海某部某分队向学校赠送了一面南海卫士守礁护岛时使用的国旗和一瓶来自祖国最南端的国土——南沙群岛珊瑚沙。自此以后，这面国旗将在延中校园里高高飘扬。

活动现场，延安军分区田飞龙中士、郑旭东中士还宣读了中国人民解放军某部队某分队全体官兵和官兵代表写给延安中学的一封信。

(记者 贺卓)



● 鲜艳的五星红旗冉冉升起

● 延安军分区田飞龙中士转赠来自南沙群岛的珊瑚沙

子长初级中学

热辣滚烫逐梦想

星期三上午，子长市初级中学七年级9班，班主任路巧巧以“热辣滚烫逐梦想 龙马精神启新篇”为主题，开启新学期的“开学第一课”。

“同学们，春节有没有看电影《热辣滚烫》？你们认为主人公身上哪些品质最打动人？”老师以春节热映电影启发同学们的思维。

“我觉得主人公勇于战胜自己，特别有毅力！”

“她心中有目标，不放弃梦想！”同学们纷纷举手说出自己的观点。

“老师想告诉大家，努力一定能让自己更精彩。同时，我们也要思考，想成为更好的自己需要具备哪些能力？”随后，路老师通过互动游戏让同学们体会成功的第一步——树立目标。

“确立目标，才会有方向。大家能不能谈一谈新学期的目标和打算？”

“我想考个好成绩。”

“我要读完15本书。”
“我要在运动会上取得第一名。”
“我希望能养成良好的生活习惯，早睡早起按时到校。”

……

同学们纷纷道出新学期的目标。路老师从中国载人航天、奥运故事等出发，通过启发式教学，鼓励同学们树立正确的目标，制定合理的规划，以积极的心态投入新学期的学习和生活。

在师生们热烈的讨论中，下课铃响了，但同学们仍围着老师意犹未尽。

“开学前，我们就确定了本学期‘开学第一课’的主题——热辣的梦想，滚烫的坚持。希望同学们在新学期，结合自己的生活学习，设置新起点、新目标，以积极向上的心态规划未来，自强自律，从一而终，滚烫之中坚持不懈，健康快乐成长。”子长市初级中学校长薛晓斌说。

(通讯员 张龙)



● 七年级9班的“开学第一课”

王家坪红军小学

延安精神进校园

礼赞新学期，踔厉向未来。延安作为“延安精神发祥地”，在激励引导广大学生做中华民族传统美德的传承者、社会主义道德规范的实践者、良好社会风尚的奋斗者行动中得天独厚的优势。2月28日，北关教育集团王家坪红军小学以“赓续延安精神 奋斗成就梦想”为主题的“开学第一课”完全体现了这一点。

当天上午，王家坪革命旧址管理处讲解员们走进毗邻的王家坪红军小学校园，分别以《延安革命文物国家文物保护单位示范区介绍》《弘扬社会主义核心价值观 争做新时代好少年》《自力更生 艰苦奋斗 争做延安

精神传承者》《垃圾分类——争做小小环境保护员》《弘扬爱国主义教育 踏着先烈足迹前行》等作为子题为孩子们授课，她们精彩的讲授赢得了同学们的阵阵掌声。这次活动是充分发挥革命文物资源和全国爱国主义教育基地示范作用，积极推进延安精神和红色文化广泛传播的一次重要活动。

讲解员们表示，王家坪革命旧址将结合现阶段党史学习教育，为广大青少年讲好红色故事，讲好党的故事，讲好新时代的故事。让广大的青少年在革命传统和延安精神的感召下不断继承和发扬党的优良革命传统，争做新时期的好少年。



● 讲解员与学生们互动

● 讲解员带来特别的“开学第一课”

一面国旗和一捧沙土

冬意未散去的清晨，淡淡的阳光洒在微凉空气里的每一粒尘埃上，洒在冰冷的石板广场上，也洒在一抹抹红色身影上，那正是我们延中学子。

这是开学第一天，我们迎来了一面意义非凡的国旗——南沙卫士守礁护岛时使用的国旗，同时，还有一瓶南沙群岛珊瑚沙。庄严肃穆的国歌响起，升旗台上的升旗手直挺立着墨绿色的身躯，胸膛中仿佛有着无穷的爱要冲破藩篱，有力的胳膊牵引着紧握着国旗一角的手，用力一甩，一片流动着的红色便在我们的眼里、心里蔓延开来。

那流动着的红色，将我拉到遥远的过去。那是一段充斥着血泪的

历史，中国共产党在艰苦卓绝的日子里创办了延安中学，延中学生们带着对侵略者的痛恨，带着对千千万万处于水深火热中国人民深沉的爱，带着愿为国家粉身碎骨的汹涌的爱。就在延中，怀揣着对中华民族义无反顾的责任感不断学习；骨族义无反顾的责任感不断学习；骨族义无反顾的责任感不断学习；骨族义无反顾的责任感不断学习。

那流动着的红色，将我拉到祖国最南端。这里有一张张被晒得黝黑的稚嫩面孔，他们的汗水如雨下，天破洞茅草屋顶滴下的雨水，一刻

不停。汗水流经面颊，反射着细碎的光。可就是这细碎的光，让我们眼眶湿润。你问他们：苦不苦？他的眼神会比嘴巴先告诉你——那黑白分明的清澈眼眸，是丝毫不可撼动的坚毅，是呼之欲出的汹涌爱意。接着，那干裂的嘴唇边会蹦出：“苦，值得！”伴着沙哑的声音。南沙卫士们以血肉之躯守着祖国的南大门，当今复杂多变的国际形势下，他们始终是我们的护心符。

思绪万千之际，那鲜艳的红色已经在高高的青色天空中展开，此刻，南沙卫士们的赤诚之心随着抚过红旗的清风吹进我们的心底，却翻滚起壮阔的波澜。作为一名“延中人”，我感受到了这三个字里的重

担与期许。军民鱼水情深，南海卫士们用一面国旗，一捧沙土，拨动了连接着我们的琴弦，那我们又应该怎样回应呢？我想，我们需要尽早认识自身肩负的责任，一代人有一代人的长征，一代人有一代人的使命。在南沙卫士的来信中，他们说：“南沙精神与延安精神有许多共同之处”“汗水比泪水更有营养，站着比坐着更有力量”。字里行间，让我看到了“清澈的爱，只为中国”。

在红色旗帜的飘扬下，作为新时代青少年，更是身为延中人的我们，定要牢记“艰苦奋斗，努力学习，勇于担当，光明在前”的校训，勇敢走向自己的征途，直达我热爱着的祖国。

(延安中学高一28班 贺宇娟 指导老师 孙志玲)

欢乐剪纸 感受非遗



春节里，我和弟弟在中共中央西北局纪念馆参加了一场有趣的剪纸活动。

剪纸可是我们的非物质文化遗产，每逢春节，人们都会剪一些漂亮的窗花贴在窗户上，迎接新年。大家都特别喜欢。

一大早，就有许多小朋友在家长的陪同下来参加活动。在老师的引领下，我们围着几张桌子坐了下来。老师首先给我们讲解了活动的注意事项，然后就给大家每人发了一把小剪刀。

听老师仔细讲完剪纸的技巧和流程，终于可以动手剪纸了！在老师的引导下，我们先剪图形的内部，再剪外部，因为只有先剪出内部细小的部分，图形整体才能更稳固。然后老师给我们每人发了一张不同的图案，要求对照自己的图案来剪纸。我按照老师教的，一点一点小心翼翼地剪起来。

剪纸看起来简单，真正剪起来真费劲啊！每一个部分都要一丝一丝地剪，稍不留神纸就会被剪破。我使劲揉了揉发酸的手腕，一次次继续我的“工程”。仔细地把图案的中心部分剪好，然后把剩余的边框部分全部剪掉，最后迫不及待地吧剪纸展开，一张惊艳的富贵锦出现了。我把它贴在一块白色的硬卡纸上，好看极了！

再看身边的弟弟，他一点也不落后。在那双稚嫩的小手，图案全部被剪成了小碎片。老师故意逗他：“你剪的是什么呀？”弟弟开心地说：“老师，我剪的是岁岁平安！”话音刚落，大家都哈哈大笑……就这样，剪纸活动在我们的欢声笑语中结束了。看着自己亲手剪出的一件件作品，每个人脸上都洋溢着满意的笑容。

这次剪纸活动，让我充分感受到了非遗的魅力，同时发现剪纸真是一项考验细心与耐心的艺术。

(延安宝塔知新小学五年级3班 张懿轩 指导老师 罗玉)